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Жодишковский ясли-сад-средняя школа
 Маркетинговый шаг от учащихся учреждения Жодишковский ясли-сад-средняя школа


Во-первых: 2019 – год малой Родины, во – вторых - мы все с вами являемся участниками областной туристической акции «Да суседзяў», живем в живописном месте на берегу р.Вилия в окружении сосновых и грибных лесов, голубых озер с огромным экологическим потенциалом, историко-культурным наследием. Земля, которая взрастила не одно поколение предпринимателей. 
Жодишки один из первых агрогородков на Сморгонщине. Еще тогда в 2005 году учащиеся нашего учреждения оценили и определили шансы экологического, физико-географического потенциала региона.
          Под руководством О.А.Мизуло и руководителя образцового любительского коллектива «Нальшчанка» Е.В.Дудинской, участников кружка «Музейное дело» и фольклорно-этнографического проведена масштабная экспедиция «Судьба агрогородка – моя судьба» результатом которой стал комплекс экскурсий в школьном музее и по окрестностям агрогородка Жодишки. Репертуар коллектива "Нальшчаначка" составляют местные, традиционные песни и танцы, собранные самими участниками и обработанные руководителем группы. Стоит отметить, что "Нальшчаначка" не ограничиваются только изучением новых песен или танцев, они активно изучают обряды своего региона, деревень Жодишсковский сельского совета.              Как результат работы - реконструкции праздников "Пасха", "Колядки", "Сборная суббота", "Камаедзица" и другие. По приглашению хозяина агроэкоусадьбы «Вялес», в рамках школьной бизнес-компании «ИСКРА», ребята выступают перед гостями.
      В социальной сети В КОНТАКТЕ  создана группа  «ТРИ-С» (Сетевое Сообщество Сообщников В группе размещена реклама школьной бизнес-компании «Искра», Мы сотрудничаем с агроусадьбой «Вялес» (туристические услуги и отдых) в агрогородке Жодишки - владелец Мизуло Олег Анатольевич. Наш партнер – индивидуальный предприниматель Шемис Андрей Борисович «КИФУМИР» (графическая распечатка, фотографии, изготовление календарей, открыток).
Формула нашего успеха  «Мы не рядом, мы вместе!»
Вашему вниманию  презентация школьной бизнес-компании «Искра»  и элемент местного обряда “Жодишковские вячорки”. 

Презентация школьной бизнес-компании “ИСКРА”

Изделия ручной работы вновь в цене. Почему? Всё просто. Ручная работа эксклюзивна, неожиданна, в каждой подобной работе таится частичка души её автора, неповторяемый стиль. 
Подарок - это всегда радость и праздник, веселье и желанье сделать приятно близкому человеку.
С 1октября 2017года на базе нашего учреждения создана бизнес-компания «ИСКРА» (изготавливая сувениры командой, работаем активно.)
Вся деятельность компании основывается на изготовлении и реализации сувенирной продукции, связанной с историческими достопримечательностями агрогородка Жодишки.
Наш выбор обусловлен тем, что есть квалифицированные педагоги, доступные материалы, при изготовлении сувениров не требуются дорогие инструменты и материал, приобрести их можно по ценах значительно ниже рыночных. На вырученные деньги можем приобрести материал для новых изделий. 
Товар школьной бизнес-компании отражает колорит Жодишковской местности. Ассортимент товаров сформирован таким образом, чтобы удовлетворить спрос различных возрастных групп населения.
          Покупателями сувениров являются родители учащихся, педагоги,  гости агрогородка.
           Работа школьной бизнес-компании не ставит самоцелью только зарабатывание денег, а предполагает формирование потребительской культуры и предпринимательства, применение полученных знаний на практике. Благодаря школьной компании, ребята могут попробовать себя в роли предпринимателей, имеют возможность превратить свои увлечения в заработок.
       Наша компания живёт большими планами на будущее. Чего мы ждём?
        Конечно, интересной работы( а это зависит от нас), встреч с интересными людьми, а самое главное, мы хотим почувствовать в процессе своей деятельности, что кому-то нужны и полезны.
Несмотря на небольшой срок работы нашей компании, ассортимент нашего товара пока небольшой. 
Сегодня хотим представить продукцию нашей компании:
Карманные календари с фотографиями достопримечательностей  агрогородка «Жодишки». Магниты «Жодишки». Лицевая сторона магнита представляет собой фотоснимок достопримечательностей агрогородка, обратная сторона покрыта магнитным винилом, который легко крепится к любой металлической поверхности.
   С приходом весны, тёплой, солнечной погоды, наша  бизнес-компания  решила изготовить  для покупателей, что-то приятное: например–сувениры «Фантазия» и «Мечта». 
Почему? Яркая композиция цветов, придаст вашему рабочему месту красоту и умиротворенность. А летом, на наших школьных клумбах, мы вырастить  именно такие цветы.
Так же наша компания планирует к началу 2019/2020 учебного года изготовить закладки для книг «Жодишки».
Мы уверены у нашей бизнес-компании огромное будущее. А среди нас уже есть те, кто обязательно откроет свое дело. Мы – будущие предприниматели!


